

- 发展之变:让多彩非洲生机盎然
- 道路之变:做非洲现代化的同行者
- 思想之变:吹响南方觉醒的时代号角

# 习近平同非洲朋友的故事

应习近平主席邀请,50多个中非合作论坛成员的国家元首、政府首脑和代表,非盟委员会主席、联合国秘书长以及多个国际组织负责人将于9月4日至6日齐聚北京,出席2024年中非合作论坛峰会。这不仅是中国同非洲的一件盛事,也是“全球南方”和整个国际社会的一件盛事。

“中国始终把发展同非洲国家团结合作作为对外政策的重要基石。中方将秉持真实亲诚理念,加强同非洲国家相互支持和友好合作”。半年前,甲辰龙年首场外事活动,习近平主席同再次访华的塞拉利昂总统比奥会谈时指出。

一边是最大的发展中国家,一边是发展中国家最集中的大陆,中国和非洲有着天然的亲近感。

习近平主席曾说:“我这个年纪的中国人,从小就是在中非友好的热烈气氛中长大的”。2013年以来,习近平主席五次踏上非洲大陆,两次主持中非合作论坛峰会,在国内外同非洲国家领导人频繁会晤,通过电话、视频、书信等方式同非洲各界保持紧密联系,留下一个个动人的中非友好故事。

“永远做非洲国家的可靠朋友和真诚伙伴”

2023年8月21日夜,习近平主席乘专机抵达南非约翰内斯堡,开始对南非第四次国事访问。这也是习近平第十次踏上非洲的土地。

科峭春风中,南非总统拉马福萨已经在机场等候。作为金砖国家领导人会晤的东道主,拉马福萨总统工作千头万绪,但他表示,只要习近平主席来,再忙,都要安排国事访问。这是这次金砖峰会期间南非安排的唯一一场国事访问。

次日,拉马福萨总统为习近平主席举行隆重欢迎仪式。习近平主席表示:“10年来,在南非这片神奇的土地上,我亲历了中南关系的蓬勃发展,不仅见证了南非德班理工大学孔子学院成立,体验了南非‘中国年’的精彩纷呈,还同总统先生一道按下了北汽南非工厂生产线的启动按钮。”

往事历历在目,未来徐徐展开。这次南非之行,习近平主席提出中南要做高度互信的战略伙伴、共同进步的发展伙伴、相知相亲的友好伙伴、维护正义的全球伙伴,为两国关系发展指明方向。

中南关系是中非关系蓬勃发展的缩影。2013年3月习近平担任中国国家主席后,首次出访就前往非洲,提出真实亲诚对非政策理念。中非友好的新时代篇章由此起笔。

“哈巴里!哈巴里!”在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心大会议厅发表的演讲中,习近平主席开场即用斯瓦希里语问候“大家好”,一下子拉近了同听众的距离。

“对待非洲朋友,我们讲一个‘真’字”“开展对非合作,我们讲一个‘实’字”“加强中非友好,我们讲一个‘亲’字”“解决合作中的问题,我们讲一个‘诚’字”;

“我们不把自己的意志强加给你们,你们也不把自己的意志强加给我们”“真诚希望非洲国家发展得更快一些,非洲人民日子过得更好一些”……

30分钟的演讲,赢得30次掌声。真实亲诚理念和正确义利观,引领着新时代中非团结合作一路前行。

从2013年到2023年,习近平主席五次到访非洲,每一次都受到最隆重的欢迎。

2015年,在津巴布韦,年逾九旬的时任总统穆加贝顶着炎炎烈日赴机场迎接习近平主席。两国元首会谈时,穆加贝总统反复表达喜悦和激动:“您的脚印留在了津巴布韦的大地上,我们非常高兴、高兴、高兴、高兴,热情欢迎您的到访,欢迎、欢迎、欢迎。”

2016年访问埃及,埃方战斗机升空护航,塞西总统全程陪同。经过小范围会谈、大范围会谈,意犹未尽,塞西总统又拉习近平主席再次进行小范围会谈。

2018年在“印度洋明珠”毛里求斯,为了让尊贵的客人感受到宾至如归,贾格纳特总理特意把会见活动、欢迎宴会都安排在习近平主席下榻的饭店举行……

这份最高规格的礼遇,映照出非洲人民对中国人民的深情厚谊,对非合作发自内心的认同,和对中国一贯秉持客观公正立场、在国际事务中为广大非洲国家仗义执言的钦佩和感恩。

(下转第5版)

### 征求对省委十二届八次全会有关文件的意见

## 中共山西省委召开党外人士座谈会

唐登杰主持并讲话 金湘军张春林吴存荣出席

本报讯(山西日报记者 杨文)近日,中共山西省委召开党外人士座谈会,就提交省委十二届八次全会审议的《中共山西省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神,聚焦使命进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化山西篇章的意见》稿,听取各民主党派省委、省工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。省委书记唐登杰主持并讲话。省委副书记、省长金湘军,省委副书记张春林,省政协主席吴存荣出席。省委常委、秘书长李凤岐通报情况。

座谈会上,民革省委主委张复明、民盟省委主委王书红、民建省委主委李俊林、民进省委主委米效东、农工党省委主委李思进、九三学社省委主委李青山、省工商联主席景晋秋、无党派人士代表王娟珍先后发言,一致表示完全赞同中共山西省委关于进一步全面深化改革的统筹谋划和系统部署,将认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,积极投身我省进一步全面深化改革、推进中国式现代化山西实践中来。发言中,大家还就完善绿色产业政策、探索“跨境电

商+产业带”模式、构建高质量算力供给体系等提出意见和建议。

会议指出,中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大决策部署,为我省更好发挥比较优势、主动服务和融入新发展格局、推动高质量发展和现代化建设提供了重大机遇、开拓了广阔空间。当前,山西正处于推动高质量发展的关键期、深化全方位转型的窗口期,必须深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,通过进一步全面深化改革,充分激发全社会的动力活

力,充分凝聚各方面智慧和力量。希望各民主党派、工商联和无党派人士强化思想政治引领,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,抓好抓实学习宣传贯彻中共二十届三中全会精神各项工作,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;立足界别特色,发挥独特优势,加强调查研究,走好群众路线,在谋划和推动改革落实中积极建言献策;坚定发展信心,增强改革共识,为坚定不移完成全年经济社会发展目标任务作出更大贡献。



9月1日,五一路两侧鳞次栉比的建筑与川流不息的车辆,构成了一幅城市繁荣画卷。 邓寅明 摄

## 发挥经济体制改革牵引作用 激发全社会内生动力和创新活力

### ——论深入贯彻落实省委十二届八次全会精神

山西日报评论员

中国式现代化首先是经济的现代化。深入贯彻落实省委十二届八次全会精神,要注重发挥经济体制改革的牵引作用,构建高水平社会主义市场经济体制,激发全社会内生动力和创新活力。

党的二十届三中全会指出,进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。社会主义市场经济体制是中国特色社会主义制度的重要内容。高质量发展亟需构建高水平社会主义市场经济体制。这其中,经济体制改革仍然是进一步全面深化改革的重点,经济体制改革的核心问题仍然是处理好政府和市场的关系。

对山西而言,深化经济体制改革激发内生动力,要坚持和落实“两个毫不动摇”,更好发挥市场机制作用和政府作用,实现既“放得活”又“管得住”。主要任务是主动融入和服务全国统一大市场,主动融入和服务国家宏观治理体系,构建高水平社会主义市场经济体制,健全推动高质量发展体制机制。

深化经济体制改革,要处理好政府和

市场关系这个核心问题。这就需要坚持辩证法和两点论,继续在社会主义基本制度和市场经济的结合上下功夫,把两方面优势都发挥好,既要“有效的市场”,也要“有为的政府”。全省要进一步深化国资国企改革、完善民营经济高质量发展促进机制、积极融入和服务全国统一大市场建设、完善地方投资与消费促进机制、深化省以下财税体制改革和地方政府金融体制改革、完善优化营商环境机制、健全经济社会发展规划制度体系等。通过这些改革,更公平地让市场和政府发挥作用,创造更加公平、更有活力的市场环境,促进各种所有制经济优势互补、共同发展。

深化经济体制改革,要健全推动高质量发展体制机制。山西作为国家重要综合能源基地和初级产品供应基地,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想引领改革,深化供给侧结构性改革,加快推进新型工业化,因地制宜发展新质生产力,不断塑造发展新动能新优势,构建起多点多极支撑、多元优势互补、多极市场承载、内在竞争力充分的现代化产业体系。

(下转第2版)

央媒

看太原

## 央视报道太原南站 迎来学生返校客流高峰

本报讯 随着暑期结束,学校陆续开学,各地火车站也迎来了学生返校的客流高峰。8月31日,央视财经频道“经济信息联播”栏目以《多地火车站迎来学生返校客流高峰》为题,重点报道了太原等地铁路部门从多个环节入手,增加运力,保障开学季旅客出行顺利。

报道介绍,在山西太原南站,为保障学生旅客顺利出行,除了在开学季增

加运力外,售票厅还增开了学生售票窗口,为学生办理售票、退票、改签等业务。中国铁路太原局太原南站工作人员李静介绍说:“自8月20日起,铁路12306App推出了学生预约购票服务功能和出行需求采集功能,通过学生预约购票服务功能,学生旅客可预约9月5日至23日的车票,优先购票。”

(李晓井)

## 央广报道太原市场监管部门 护航开学季

本报讯 新学期来临,各地积极做好各项保障工作,护航开学季,严守“安全关”。8月31日,央广“全国新闻联播”节目在《各地护航开学季 严守“安全关”》的报道中,对太原市市场监管部门检查学校食堂安全作了重点介绍。

报道称,新学期即将开始,在太原市育英中学校,太原市市场监管部门执

法人员和第三方检测人员,对学校食堂的消毒卫生情况、食品安全责任制度等方面进行检查。第三方检测人员介绍:“留样在学校食堂的管理当中是非常重要的一个环节,每一餐都要对每一种饭菜的食材进行留样,一旦发生食品安全事故,留样会起到追溯的重要作用。”

(李晓井)

### 跟着 晋宝 游太原

## 井州 古建藏风韵

(见第6、7版)

## 太原宝藏地 为老服务优

(见第3版)

## 太原宝藏地 执行尽全力

### 小店区

8月27日,小店区委负责人来到新建成的太原市第四实验小学汾东校区和太原师范学院龙城校区,调研项目建设和开学准备工作。今年,太原市第四实验小学汾东校区首次招生,小店区共新建中小学校7所,增加学位11700个。

### 迎泽区

8月27日,迎泽区委常委会召开扩大会议,听取破解基层治理“小马拉大车”有关汇报,持续完善“街乡吹哨、部门报到”、在职党员到社区报到“四双”机制等,明晰权责匹配,创新体制机制,建好用好平台,持续攻坚破难题。

### 杏花岭区

8月30日,杏花岭区人民政府与太原农村商业银行举行工作对接,双方发挥各自比较优势,聚焦赋能科创、绿色、普惠、养老等重点领域,共建金融会客厅,全力在装备制造、数实融合、城市更新、乡村振兴等方面实现合作共赢。

### 尖草坪区

8月26日,尖草坪区召开党建引领基层治理领导协调机制会议暨破解基层治理“小马拉大车”突出问题工作调度会,落实“四下基层”制度,建立健全问题搜集和分析研判机制,摸清情况、摸准问题,做到心中有数、有的放矢。

(下转第2版)

建设国家区域中心城市 再现“锦绣太原城”盛景